

■ 本报记者 袁海霞 武沛涛

荒漠绿了沙尘少了

——西藏防沙治沙工作成效显著



图为拉林铁路沿线的绿化带美景。

本报记者 旦增西旦 摄

20世纪60年代,山南市隆子县流传着一句俗语“聂巴阿贴组”,意思是“只要你说话,身上的沙土就会往下掉”。那时的隆子河谷,一年里有近8个月的沙尘天气。

1964年,时任隆子县新巴乡乡长的朗宗赴区外参观学习,了解到种树能有效治沙。随后,朗宗就带领群众试种树苗。在隆子县一代代干部群众的努力下,半个多世纪以来,隆子河谷筑起了一道绵延40多公里、占地7.5万亩的“绿色屏障”。

这是我国防沙治沙工作的一个缩影。

2021年以来,我区落实各方面有关防沙治沙项目投资9.7亿元,采取工程固沙、人工造林、封沙育林等措施,完成沙化土地治理面积248万亩,占“十四五”防沙治沙目标任务的59%。新国家沙化土地封禁保护区1处,封禁保护面积12万亩。据第六次荒漠化和沙化监测,西藏沙化土地面积减少62.24万公顷。

依托重点项目,推进沙化土地治理

自治区林业和草原局荒漠化防治处相关负责人介绍,2004年,山南市被国家林业和草原局列为全国防沙治沙综合示范区。经过近20年的努力,截至2023年,山南市全国防沙治沙综合示范区完成防沙治沙面积4.8万余亩,完成投资2560万元,其中营造防沙固沙林5580亩、封沙育林36042亩、人工沙障等工程措施治理面积4988亩,工程措施固定流沙后播种沙生植物1390亩。2021年,经国家林业和草原局评估验收,我区目前唯一的全国防沙治沙综合示范区——山南市全国防沙治沙综合示范区建设工作评估验收为“优良”。

据了解,我区始终坚持科学治沙,以国家重要生态系统保护和修复重大工程为依托、防沙治沙综合示范区为引领、建立国家沙化土地封禁保护区为基础,加

大江大河流域、主要沙尘源区、县流沙化草原、严重水土流失区以及铁路公路沿线、机场城镇村庄周边等区域沙化土地治理力度,因地制宜、科学布局防沙治沙重点项目,乔、灌、草相结合,生物措施与工程措施相结合,采取人工造林种草、封沙育林育草、围栏封育、禁牧休牧、水土流失治理、节水灌溉等综合措施,恢复和增加林草植被,全面、系统、综合治理沙化土地,高质量提升生态屏障功能。

经过多年的综合治理,西藏土地沙化整体好转的趋势继续得到保持,防沙治沙工作成效逐步显现,尤其是“一江两河”、拉萨贡嘎国际机场、朋曲河流域等社会关注度高的区域沙化治理成效显著,在国家林业和草原局关于“十三五”省级政府防沙治沙目标责任期末综合考核中被评定为“工作突出”,并受到国务院表彰。

依托科技支撑,提高防沙治沙效率

自上世纪80年代开始,山南市在被视为“造林禁区”的雅江中游河谷两岸试验建造防护林。

在防沙植树工程的实施上,山南市不断探索创新研究生物治沙措施和工程治沙措施相结合的方法,有效治理雅江中游北岸荒漠荒滩,按照“封、固、造、播”等种植举措,进一步提高苗木的成活率,并在建设施工上注重整地、苗木和浇水三个环节:整地采取机械和人工相结合,不同立地条件以不同方式进行整地;苗木树种选择上力求多样化,严格选择优质壮苗,在栽植沙生槐等本地沙生植物以外,积极引进花棒、沙柳、沙蒿、柠条、柽柳等沙生植物,做到了因地制宜、适地适树;水利灌溉上,由过去单纯依靠自然降雨、自流灌溉或粗放式人工浇水逐步发展到喷灌等综合、高效、节约、集中的灌溉模式。

通过多年努力,山南市防沙治沙工作成效显著,有效改善了雅鲁藏布江中游两岸的生态环境

境和气候条件。如今,山南市已在雅江中游河谷两岸建起了一条长约160公里、宽约1800米、面积近50万亩的“绿色百里生态长廊”,荒山荒滩变成了绿水青山。在这片“绿肺”的滋养下,雅江中游河谷的生态环境、人居环境和气候条件得到大幅改善,持续提升。

记者了解到,为进一步加大沙化土地综合治理力度,我区大力推广防沙治沙新技术新模式,促进科学防沙治沙。按照《国家林业和草原局关于进一步加强全国防沙治沙综合示范区建设的通知》,扩大西藏自治区防沙治沙综合示范区范围,在原有山南市扎囊县示范区成功建设基础上,逐步拓宽山南市雅江河谷山体沙化防沙治沙技术试验示范区域,总结形成“截沙源、降风速、固流沙、增植被”的河谷防沙治沙技术体系,采取“水利配套先行、工程措施紧跟、多措并举集成、实现生物固定”的防沙治沙模式,推广示范草方格、树枝、砾石、尼龙网沙障等机械固沙措施,成功引进试验了一批适生沙生植物,扩繁了一批乡土治沙树种,为加快防沙治沙工作提供了有力的科技支撑。

依托人力资源支撑,保障防沙治沙成果

出生于山南市隆子县一个小村庄的顿珠已过不惑之年,至今他还珍藏着一篇年少时写的题为《我的理想》的文章。“不管在哪里,山上没有了植被,靠它生活的动物就会越来越少,所以我决定以后要当一名林业专干,保护好我们的森林。”他写道。

顿珠说,20多年前之所以写这篇作文,是因为自己目睹了村子里有砍伐树木等破坏自然环境的行为,明显感觉到周围山上的树木逐年减少,野生动物数量不断减少。

如今,理想变成了现实,顿珠成为了山南市林业和草原局的一名员工,长期从事防沙治沙和植

树造林工作。

“全区7市(地)均设有林草局,74个县(区、市)中有46个县(区、市)设有林草主管部门。截至目前,累计安排林业生态管护岗位120多万个,全区森林、草原、湿地、荒漠生态系统和生物多样性得到全面保护。”自治区林业和草原局相关负责人说。

让荒漠变成绿洲,今年已过花甲之年的边久绝对有发言权。他是山南市扎囊县一个苗圃基地的负责人。从2004年开始,边久在一片荒漠化的土地上种树。目前,他的苗圃种植有70多种树木,绿化面积400多亩。

在当地政府的支持下,他的苗圃现在年产值400多万元,拥有工人70多名。由于边久在高原绿化方面的专长,西藏多个县市找他协助城市园林绿化工作。多年来,他为青藏高原带来了一片片绿色。

此外,很多企业在防沙治沙方面也作出了积极贡献。2015年以来,亿利集团发挥自身沙漠治理和生态修复产业优势,在防沙治沙、生态建设方面,先后投资超过1亿元开展绿化工作,建设面积约1.1万亩,带动1500余人就业,人均增收2.4万余元。

“整个生态环境比原先有了很大的变化,扬尘天气逐年减少,群众的幸福感、获得感和成就感不断增强。”山南市林业和草原局党组书记侯宝萍说。

经过多年的实践锻炼,各市(地)培养出了如山南市扎囊县边久农牧民专业施工队等一批有经验、懂技术、重实践的农牧民专业合作社防沙治沙队伍,培育出了西藏山南边久园林绿化建设有限公司等龙头企业,为防沙治沙提供了人力资源支撑。

今年的《政府工作报告》指出,2024年,我区将“加快推进拉萨南北山绿化、雅江中游贡嘎机场周边及拉萨河城区段综合治理等重大生态工程。新增营造林95万亩以上,修复治理退化草原550万亩”。未来,我们的家园必将更加美好:天蓝如碧,水清似镜,地绿似茵,树静若墨。

昌都至北京航线开通 执飞班期为每日一班

本报昌都电(记者 万慧)1月16日上午,随着西藏航空TV9955航班从昌都邦达机场起飞,标志着昌都邦达→成都双流→北京首都航线正式开通。至此,昌都成为全区第三个开通前往北京航线的城市。

据悉,16日当天,航班TV9955于10:45从昌都起飞,11:55抵达成都双流,13:35从成都双流出发,16:30抵达北京首都。航班TV9956于当日17:55从北京首都出发,21:00抵达成都双流,次日8:35从成都双流出发,10:05抵达昌都。计划执飞班期为每日一班,航班时刻动态调整。

该条航线的开通,首次实现西藏昌都高效连通首都北京,对加快推动昌都、北京两地的交往交流交融,搭建西藏昌都与首都北京之间更加高效的经贸往来通道,进一步满足群众多样化出行需求、增强区域和产业发展竞争力,推动昌都高水平对外开放,优化区内航线网络结构、改善边远地区民航发展短板具有重要意义。

西藏航空有限公司党委委员、副总经理温涛说:“随着昌都邦达至成都双流至北京首都航线的顺利开航,西藏航空将不断加大服务保障投入力度,全力将这条航线打造成精品航线,以优质、高效、便捷、实惠的运营服务造福三地发展,造福广大群众。”

岗位练兵优服务 业务比武强规范

山南市举行医保经办系统练兵比武竞赛

本报泽当电(记者 武沛涛)近日,以“岗位练兵优服务 业务比武强规范”为主题的2023—2024年度山南市医保经办系统练兵比武竞赛活动在山南市乃东区微韵科技文化中心举行。

医保经办体系的提质增效是医保改革发展的重要内容。据了解,山南市医疗保障局自2019年挂牌成立以来,始终聚焦医保经办服务的痛点、难点、堵点问题,持续深化医保领域“放管服”改革,以优化服务“小切口”构建医保经办“大格局”,化医保“有碍”为“有爱”。同时,大力推动医保经办下沉,在制度机制、信息技术推广应用、完善基础设施等方面采取一系列惠民生、暖民心举措,打造“医保经办服务纵向下沉、横向延伸、全面覆盖”的360度无死角全方位服务格局。

此次竞赛活动旨在推动医保事业高质量发展,全面提升医保经办管理服务能力,树立新时代医疗保障队伍形象。共有来自山南市12县(区、市)医保局和山南市医保局市本级的14支队伍参赛。选手们以精神饱满的状态,积极参与、踊跃答题,展现了扎实的理论功底。现场气氛格外火热,观众的掌声与喝彩声接连不断。尤其在必答题与抢答题环节结束后,主持人还发起现场互动。观众纷纷举手,认真回答主持人提出的关于医保政策的各项问题,并获得了主办方赠送的精美礼品。

最终经过激烈角逐,措美县医保局获团体一等奖;山南市医保局市本级一队、乃东区医保局获团体二等奖;洛扎县、加查县、扎囊县3县医保局获团体三等奖。措美县医保局白玛曲吉获个人一等奖;山南市医保局市本级一队李英杰、扎囊县医保局拉巴卓玛获个人二等奖;洛扎县医保局才旦卓玛、错那市医保局次仁桑珠、贡嘎县医保局次央获个人三等奖。

山南市医疗保障局待遇保障科科长董燕表示,此次比赛依据现行医保政策文件和经办规程制定赛题,全面考察了参赛选手的政策理解运用能力与经办专业化水平,进一步丰富了医保文化、展示了医保形象。